

# 温暖农村老人

## ——龙南市养老服务见闻

### 一老一小 民生事

本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802

近日,龙南市汶龙镇锣鼓喧天,热闹非凡,当地正在举办九九重阳献爱心活动及“一老一小幸福院”揭牌仪式。随着农村留守老人的增多,他们的生活质量和需求日益成为社会关注的热点。在龙南市,当地党委和政府通过一系列举措,为农村老年人提供更为贴心、便捷的养老服务。



志愿者上门为老人打扫卫生。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

### “银发互助”解决吃饭难题

今年75岁的蔡观发老人退休后,回到汶龙镇老家,与老伴一起享受宁静的晚年生活。每天到了饭点,他们都步行到村里的银发孝老食堂(幸福食堂)吃饭。

“基本上都是中午十二点,下午五点半,养成了习惯,到了时间我们就来。”蔡观发笑着说。

记者在该食堂看到,老人们有序排队取餐,氛围温馨而和谐。蔡观发膝下有4个子女,都已成家立业,工作忙碌。幸福食堂的两菜一汤,餐费仅需3元至8

元,既经济实惠又美味可口。前来就餐的都是附近熟悉的村民,大家聚在一起吃饭、聊天,气氛比在家里还要热闹。

“食堂办得很好,饭菜口味好,方便又实惠,我们都很满意。”蔡观发对幸福食堂赞不绝口。

为满足更多老年人的需求,汶龙镇采取“银发互助”形式,从低龄老人中选拔厨艺娴熟及送餐员,为他们提供适当的劳动报酬。这一互助模式不仅提升了老人的三餐品质,而且有效解决了空巢老人的吃饭难题。随着老年人助餐服务的持续开展,越来越多老年人选择到食堂就餐。为此,汶龙镇不断升

级助餐服务阵地,改善用餐环境,以满足农村老年人日益多元化的用餐需求。该镇还探索出“社区食堂+送餐入户”形式,为有需求的老年人提供免费送餐服务。

“大娘,吃午饭了。”汶龙镇下连社区干部蔡桂香将热腾腾的饭菜送到因中风导致行动不便的曾连玉老人家中。曾连玉感激地说:“儿子儿媳不在家,我身体不舒服,就请他们帮忙送餐。”

汶龙镇便民服务中心主任廖素娟说:“能省去做饭的麻烦,还能吃到健康营养的餐品,幸福食堂已得到越来越多老年人认可。”

### 志愿者提供全方位服务

汶龙镇积极推进农村基本养老服务“安养工程”试点。江夏村和下连社区作为试点村,通过“政府+养老服务机构+志愿服务”形式,为老年人提供居家照护、就医和健康监测等全方位服务。

里坡村的秀英阿姨需要卫生纸,罗坝村的蔡大爷想吃肉包子……老人们提出的每一个简单心愿,志愿者们都一一记下并尽力实现。在汶龙镇,志愿者们成为困难老人的“贴心小棉袄”,每逢周末都会自费购买小礼物探访老人,为他们洗衣晒被、打扫做饭。每当志愿者蔡林拉上门探访,70多岁的林金妹总是紧紧拉着她的手,满心欢喜地说:“你来了,我的福气就来了!”

目前,在江夏村和下连社区,政府共为8名半失能、失能老年人提供专业化服务;组建了2支志愿服务队伍,固定银发志愿者17人,开展志愿服务活动12场,服务174人次。

为确保试点可持续性运转,汶龙镇通过“县级补助一点、乡镇配套一点、村级自筹一点、社会捐助一点、服务对象支付一点”的方式筹措经费,并引进第三方专业养老服务机构,为老年人提供生活照料、助餐、助洁、助医等上门服务。同时,依托龙南市民政服务站和村级照护团队开展探视巡访服务,确保老年人生活需求得到实现、安全得到保障。

今年以来,龙南市已新增5家幸福食堂,5所“一老一小幸福院”。这些举措不仅让老年人享受到了社会的关怀和温暖,还减轻了他们的家庭照料负担,推动了农村社会人际关系和谐发展。

# 老有所养 幼有所育

本报全媒体记者 曹章保

区累计打造“一老一小幸福院”5个、颐养之家71个、幸福食堂9个,受益老人5000余人。

当天下午,在柴桑区妇幼保健院托育服务中心早教室内,小朋友们在老师的带领下玩游戏,笑声不绝于耳。该中心设有烘焙坊、美工室、绘本室等功能室,优美的环境,让人眼前一亮。

“我和爱人都在柴桑区上班,听说区妇幼保健院托育服务中心投入使用,就将孩子送到这里托管。”谈及这里的托育服务,市民聂先生称赞不已。

为推动普惠性托育服务高质量发展,减轻家庭养育成本,柴桑区不断完善婴幼儿照护服务体系,满足3岁以下婴幼儿家庭多样化、多层次托育服务需求。今年9月,柴桑区妇幼保健院托育服务中心投入使用,这是该区首家公办普惠托育机构。

该托育服务中心负责人曹护,曾是区妇幼保健院的一名儿科医生,有着丰富的儿科临床经验。“区妇幼保健院的儿科医生每周会定期给人托的孩子检查,追踪监测孩子们的健康情况。”曹护说。

为了让家长放心,该托育服务中心还引进了园区智慧系统。17时30分,市民



徐龙凤老人在喂鸡。

通讯员 周今朝摄

李女士收到手机提示后点开链接,显示孩子在该中心一天的饮食情况、运动数据等。“打开手机,孩子在托育服务中心一天的情况一目了然。”李女士说。

柴桑区聚焦改善3岁以下婴幼儿托育环境,将托育托幼作为该区四类服务体系之一来抓,将婴幼儿照护服务纳入区经济社会发展规划,发挥政策引导作用,鼓

# 村干部套取危房改造资金

## 奉新县干洲镇:已立案处理并收缴违纪款

本报全媒体记者 洪怀峰  
邮箱:404256486@qq.com  
电话:13607089528

日期	摘要	存入(+)或支出(-)	余额
20211015	提现	-20,000.00	21,182.80
20210621	利息收入	+1.51	21,184.31
20210718	医保补	+2,010.00	23,194.31
20210805	医保补	+1,000.00	24,194.31
20210821	利息收入	+1.08	24,195.39
20211003	利息收入	+1,000.00	25,195.39
20210119	医保补	+2,010.00	27,205.39
20211128	医保补	+12,300.00	39,505.39

2021年11月23日,1.23万元危房改造资金打入熊普达个人账户。



熊普达家未完成改造的卫生间。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

当天,记者来到熊普达的家,只见家门口挂着一块“政府资助援建”的牌子,注明的援建日期是2021年。

“这块牌子是村干部弄虚作假挂上去的,主要是为了欺骗上级部门。”熊普达告诉记者,因他居住多年的两间瓦房漏水,墙体开裂严重,2017年多次去干洲镇申请危房改造,但一直没有得到回应,他只得找人借钱建房。

“当时他64岁了,又是五保户,哪里能借到钱做房子。”熊普达的弟弟熊普源告诉记者,担心房子倒塌会出危险,几个兄弟凑了近7万元给熊普达建房。2018年,房子建好了,虽然只有一层80平方米,但

是安全有保障。

熊普达说,2021年,村委会副主任余秋根找到他,说可以帮他申请危房改造资金,对他家的房子进行改造。“2021年6月11日与2021年11月23日,当地财政部门先后将两笔危房改造资金打入我个人账户,共3.23万元。”熊普达说,2022年9月20日,当地财政部门又打了2920.2元建房砂石补助款给他。钱到账后,余秋根找到他,让他把这些钱交出来。“余秋根说会用这些危房改造资金,帮他装修卫生间、外墙刷白等。”熊普达告诉记者,他总共给了余秋根3.5万余元,但余秋根没有兑现承诺,卫生间装修了一半就停工了,防漏水的屋檐顶没做。余

秋根还找他拿了2000元现金,说要买烟感谢给危房改造资金开税务发票的人。

此后,熊普达多次找余秋根,要求继续改造自家的房子,但对方没有答应。“连五保户的钱都打主意,我真没想到,村干部竟会做这样的事。”熊普达告诉记者,今年4月,他去干洲镇实名举报了余秋根,但余秋根没有退钱给他,至今还担任村委会副主任。

余秋根的说法是否属实?当地又是如何处理此事?10月17日,干洲镇驻南岗村的副镇长魏翔向记者表示,熊普达确实是村里的五保户,今年4月14日到镇政府实名举报余秋根侵占危房改造资金一事,并不是熊普达反映的那样,余秋根已被立案

处理了。

“熊普达的房子2018年就建好了,不符合危房改造政策。”10月17日,干洲镇纪委书记许乐平向记者解释,2021年3月,余秋根以熊普达的名义向上级申报了危房改造。上级拨付给了熊普达危房改造资金3.23万元,其中2万元被余秋根用于解决其本人南岗村垫付的资金,剩余款项用于支付熊普达房屋外墙粉刷、屋顶维修、安装楼梯扶手等费用。关于熊普达反映的建房砂石补助问题,余秋根只认得了熊普达1000元,索要2000元现金买烟的问题,因当时无第三人在场,无法认定。

许乐平告诉记者,今年5月16日,干洲镇纪委对余秋根相关违纪问题进行了立案审查,认定余秋根以五保户名义套取危房改造资金属实,并于7月2日收缴其违纪款2.0471万元,给予其党内警告处分。今年9月26日,有关处理情况以书面形式进行了说明。

魏翔解释,余秋根还在村里当干部,是因为其受到的是党内警告处分,并没有撤职。对于这一处理意见,熊普达并不认可。“我家屋檐顶没做,还会漏水,卫生间墙上就一根钉子,怎么挂得住淋浴的莲蓬头?”他说。

对此,魏翔表示,鉴于熊普达已经70岁了,加上又是五保户,将尽可能帮他解决卫生间淋浴不便以及屋檐漏水问题。



# 党报帮你办

第751期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

### 一吐为快

近年来,随着乡村旅游的兴起与发展,一大批网红村、网红镇孕育而生。尤其是今年国庆假期,不少景区火爆“出圈”,引来众多游客观光打卡。见状,有的县趋热打铁,要求下辖乡镇或村庄要打造1-2个网红打卡地,并作为主要负责人的重要考核指标之一,此举引发关注。

顾名思义,网红打卡地是指多名网红曾拍照打卡的地点,因为他们在社交媒体上分享了图片,成为游客争相前往的热门地点。然而,当下,不少网红村、网红镇存在同质化竞争,例如一座桥、一面墙、一间屋、一棵树,所谓的网红打卡地几乎长着“一张脸”,更有甚者名不副实,又例如“我在某地等你”的牌子,让游客产生审美疲劳。常常是假期一过,网红打卡地门可罗雀。在这背后,暴露出开发建设急于求成,急于将旅游资源变现,缺乏整体规划和自主创新,一味生搬硬套、跟风模仿抄袭。短时间里,复制粘贴的思维,可能会出现“一时红”,但随着时间推移,它最终会被游客用脚投票,淘汰出局。

要想把网红景点由“一时红”变“持久火”,切忌一哄而上,更不宜将打造网红打卡地纳入干部考核指标。像庐山、武功山、婺源等知名景区,之所以受欢迎,是因为它们经过千百年的历史积淀以及口碑效应,才被认为是“一生必须去的地方”。它们的“长红”,正是因为独特性,才受游客青睐。

其实,游客前来镇村旅游,就是希望感受当地村民的生活风貌和汲取文化营养,只要开发建设者从中探寻富含自身特色的历史人文景观,结合本地极具特色的非遗传承、饮食文化等,打造内容丰富的沉浸式、代入式景点,因地制宜挖掘独特的乡村文化品牌,才有可能形成符合游客期待的旅游目的地。有了这些核心竞争力,再培育一些网红美食、网红打卡点等便顺理成章。只有这样,才能避免一些乡镇为完成打造网红打卡点任务而浪费财政资金,才能让网红景点真正成为当地居民增收和乡村振兴的助推器。

打造网红景点切忌一哄而上

# 信州区拧紧“节水阀”

本报上饶讯(全媒体记者余红举 通讯员朱五东)今年以来,上饶市信州区通过强化考核机制、引导企业精细用水等举措,减少水资源消耗,提升用水效率,大力推进节水工作。

随着经济社会发展、城市规模扩大,信州区水资源压力逐渐增加。该区坚持把节水工作纳入区委、区政府重要议事日程,严格计划用水与定额管理,今年核定非居民用水户53家,分配用水指标7037.1万立方米。该区综合运用统计、检查、季度考核等方式加强用水单位日常监督,重点监控管理年用水量1万立方米以上的工业用水户,促使用水单位提高节水水平。目前,该区40%以上重点用水行业企业、高耗水企业建成节水型企业。

该区还鼓励农业大户、专业合作社广泛使用农业节水灌溉技术。目前,该区农业水价综合改革实施面积5.58万亩,实际完成率100%;农业灌溉用水量计量率60%以上,灌溉水有效利用系数超过0.527。同时,该区强力推动水要素市场化改革,今年在中国水权交易所完成交易水量50万立方米,水权交易取得新突破。

该区建立“河长+检察长”协作机制,区长办公、区农业农村局水利局与区检察院联合开展违法违规取水专项整治行动,严厉查处和打击无证擅自取水、破坏取水计量设施、超许可取水、破坏水生态等行为,推进水资源节约集约利用。

# 解决“丰收后的烦恼”

邵德初 本报全媒体记者 徐黎明

“感谢党的惠农政策,让我建立粮食烘干中心,不愁雨天没地方晒粮。我今年种了1000亩水稻,烘干中心不仅能满足农场稻谷的烘干需求,还能给其他种粮大户和散户提供服务。”眼下正值秋收晒粮时节,阴雨天气给粮食晾晒带来了不小的麻烦,但在德兴市泗洲镇华文农场,该农场负责人李德文对此并不担忧。

为解决粮农晒谷难问题,解决“丰收后的烦恼”,德兴市落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,鼓励种粮大户和企业充分利用国家惠农政策,通过自筹资金和财政补贴等方式,积极建设粮食烘干中心,保障粮食品质,确保颗粒归仓。2022年以来,该市已建成8家粮食烘干中心,日烘干能力超过1000吨,有效避免了雨水天气带来的不利影响。



近日,会昌县加紧对X507线七木桥至黄坊路段提质改造。据悉,该路段是文武坝镇水口、长墩、北寨、白竹4个村5000余人出行的主要道路。该路段维修改造于7月开工,目前即将完工。

本报全媒体记者 侯艺松摄